

# 沿着高质量发展航道笃定前行

## ——鲁西新区经济高质量发展亮点回眸

□牡丹晚报全媒体记者 武霈 通讯员 孙安琪

时序更替，华章日新，又到岁末年初时。

翻开2024卷轴，一年的时间里，菏泽鲁西新区聚焦“工业强区、产业兴区”战略，全力以赴拼经济、稳增长、促发展，加快构建具有新区特色的“221”现代化产业体系，经济社会发展呈现稳中有进、进中提质的良好态势。重大项目频频落地，高质量发展动能持续汇聚；创新能力不断提升，新质生产力培育步伐不断加快；服务企业精益求精，营商环境沃土愈加丰盈……站在岁末年初的节点回望，这一年，鲁西新区以实干为笔、汗水为墨，在一帧帧奋斗场景中勾勒出经济社会高质量发展新画卷。

### 这一年，新区产业发展动能持续增强——

产业兴则百业兴，产业强则经济强。围绕全市“231”现代产业体系，鲁西新区坚持链式思维、集群发展，全力打造具有新区特色“221”现代产业体系：壮大塑强生物医药和高端装备制造两大优势产业；加速培育新能源、新材料两个新兴产业；积极谋划布局低空经济、人工智能、新一代信息技术等未来产业。

2025年1月8日，山东省政府公布2025年省重大项目名单，沈药菏泽药业（山东）有限公司年产30亿支高端注射剂项目入选。据了解，该项目总投资28亿元，占地131亩，建筑面积46.4万平方米，10栋建筑全部为三层以上，容积率达到5.29，是普通工厂的5倍以上。项目建成后，将成为全国单厂产能最大、生产技术最高、品种规格最齐全的高端注射剂生产基地。

入选全省重大项目名单，是生物医药产业发展“枝繁叶茂”的缩影。为做大做强主导优势产业，鲁西新区通过优势产业强链、头部企业育链、细分领域延链等路径，鼓励企业与企业、企业与技术、企业与市场强强合作，让一批骨干企业不断成长壮大，产业核心竞争力不断增强。

成绩的取得，从来不是一蹴而就的。作为发展新质生产力的核心要素，一直以来，鲁西新区深入推动实施创新驱动发展战略，持续

强，形成了具备产业链上下游核心凝聚力的一体化生物医药产业集群。生物医药产业入选山东省第二批战略性新兴产业集群，获批2024年省级“产业大脑”建设试点。

壮大绿色经济，是护航经济增长的“压舱石”，也是推动高质量发展的核心引擎和重要支撑。鲁西新区依托现有产业基础，以“绿”为基，在新能源赛道上全力竞速，加快培育新能源优势产业，海希储能、海辰储能等一批项目相继落地，不断点燃发展“强引擎”。

以山东海辰长时储能一体化零碳产业园项目为例，该项目是海辰储能立足山东储能产业链上下游发展，助力山东省绿色低碳高质量发展先行区建设的重要举措，项目上下游产业链计划总投资不少于130亿元，落地后将发挥“链主”企业辐射带动作用，推动产业链上下游集群式发展，全力打造为全球首款千安时长时储能电池和系统一体化智造基地。该项目投资强度大、科技含量高、市场前景好、带动能力强，将为菏泽壮大新能源产业集群带来重大机遇。

### 这一年，新区创新活力动力充分迸发——

新获批省级以上高新技术、专精特新等创新企业120余家，培育省级以上科创平台20余个，引进国家级、省级等高端人才60余人，“一企一创新平台”覆盖率达到84%；步长制药新获1项国家科学技术进步奖二等奖，9个项目获菏泽市科技进步奖奖项；12家企业进入科技领军企业省推荐名单，占全市的35%；正在实施省级技术改造重点项目15个，数量占全市22%……这是一份来之不易的“创新答卷”。

尤其是聚焦重点项目，开通了重点项目手续办理绿色通道，“一事一议”“集体

汇聚科技创新资源，推动科技创新与产业创新深度融合，不断激活创新驱动发展，创新成果、创新突破不断涌现。

在2024年度的山东省企业技术中心认定名单中，山东康沃控股有限公司技术中心凭借卓越的科研能力和显著的技术研发成果，成功入选。作为山东省高端装备制造行业领先企业，康沃控股始终坚持以技术创新为核心动力，不断加大研发投入，打造创新型人才团队。通过在科技创新上发力，康沃控股现拥有专利50余项、软件著作权10余项、注册商标30余项，并在甲醇发动机、甲醇发电机组、甲醇新能源商用车增程式动力总成等新能源产品的研发与应用领域取得了显著成果。

企业是技术进步的主要推动者，也是创新的主体。创新舞台上，鲁西新区不断强化企业技术创新主体地位，让企业站“C位”唱“主角”，通过突破关键核心技术“卡脖子”难题，推动科技创新与产业创新加速融合，全力挺起高质量发展的“硬脊梁”。

### 这一年，新区服务企业机制更加完善——

“水深则鱼悦，城强则贾兴。”营商环境是企业赖以生存和发展的土壤，过去的一年，鲁西新区坚持“服务好现有企业是最大营商环境”的理念，以企业需求为导向、以优化服务为抓手，整合区级领导、区直部门、属地镇街和专业园区各层级力量，按照条块结合、上下联动的原则，成立了9大服务专班，打造了全覆盖、全心意、全维度、全透明的“四全”专班服务机制，制定了企业全生命周期服务手册，从项目签约到落地开工、竣工验收、投产达效、技改提升，实行全生命周期跟踪服务。

尤其是聚焦重点项目，开通了重点项目手续办理绿色通道，“一事一议”“集体

会诊”，定制个性化手续办理“套餐”，特事特办、快事快办、帮办代办，“一条龙式”高效服务。

海希储能5吉瓦时新型储能系统项目是鲁西新区招引落地的重点项目。看中菏泽丰富且价优的绿色能源，上海海希工业通讯股份有限公司决定跨省份建厂，主要研发生产储能专用电芯、储能系统等产品。

落户菏泽期间，鲁西新区高效服务让其轻装上阵，围绕项目建设前期的难点、堵点、痛点问题，量身定制差异化办理清单，召集业务审批骨干现场办公，研究进一步简化环节、精简材料、压缩时限的可操作性。不仅如此，在办理过程中，行政审批部门为该项目配备海希储能项目服务专员，主动开展延时错时服务，指导企业在平台上填写申报信息，并第一时间对申报材料进行审核通过，让企业“零跑腿”完成立项手续的办理，为项目全面建设按下“快进键”。

按照正常流程，海希储能若逐一申请审批事项，法定办理时限是94个工作日，随着多项改革举措合力作用，海希储能落户菏泽的总办理时限压缩至8个工作日。“从上海到山东建厂，手续办结时限压缩九成多”，鲁西新区这一经验做法，被《人民日报》点赞。

时间见证了奋斗者永不停歇的脚步，每一个数字背后，都有全区上下齐心协力的奋斗足迹。

回眸2024，丰硕成绩、历历在目；展望2025，满弓紧弦、蓄力开局。新的一年，鲁西新区将持续汇聚产业发展的活力动能，加快构建具有鲜明新区特色的“221”现代产业集群，提升项目建设的质量效益，完善闭环式全链条协同保障办法，逐项打通项目建设的堵点难点，不断优化企业发展环境，持续巩固拓展9大服务专班工作成效，加快塑成优良营商环境，努力为奋力谱写中国式现代化菏泽篇章贡献新区力量。

## “文化盛宴”送到百姓家门口

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武霈）为丰富群众文化生活，1月18日，鲁西新区万福街道“一村一年一场戏”文化惠民演出暨群众性小戏小剧展演活动举行，一场精彩纷呈的戏曲演出给当地群众送去了“文化大餐”。

活动现场，台上锣鼓铿锵、戏韵悠扬，演员们婉转动听的唱腔和精彩传神的表演，吸引着周边群众，喝彩声、鼓掌声此起彼伏。此次活动，将戏曲唱段、经典大戏送到群众家门口，旨在让文化服务“沉下去”，把群众幸福“提上来”，通过丰富群众的精神文化生活，让基层群众近距离感受文化艺术的魅力。

## “黄河大集”墨香浓

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武霈）为营造欢乐祥和、喜庆热烈的节日氛围，1月17日，鲁西新区马岭岗镇举行“黄河大集”迎新春送春联暨“文化惠民进万家”主题活动，众多书法家齐聚一堂，挥毫泼墨，为村民送“福”。

活动现场，书法协会的老师们笔走龙蛇，用传统的毛笔书写出各式各样的春联，从传统的“福”字到寓意吉祥的诗词，每一副春联都蕴含着大家对新年的美好祝愿。

在热闹的黄河大集上，书法家们将写好的春联和“福”字送到赶集的群众手中，村民们手捧这些充满祝福的书法作品，脸上洋溢着幸福的笑容。

## 跟着群众“赶大集”安全宣传“零距离”

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武霈）为提高辖区群众安全意识，连日来，鲁西新区城市精细化管理办公室紧随“黄河大集”的热潮，组织工作人员走进大集，赴现场开展节前安全宣传活动。

活动现场，工作人员通过发放宣传资料、现场讲解等多种形式，向群众普及了道路设施、公园广场游乐设施及燃气等城市管理领域的安全知识，特别强调了春节期间燃气安全使用的重要性。

此外，工作人员还针对群众关注的城市管理问题进行了现场解答，积极听取市民的意见和建议，有效提升了市民的城市管理安全意识和参与度。